



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jswmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

“十三五”期间,我国加快构建共建共治共享的社会治理格局—— 社会治理 活力彰显

“一个国家的治理体系和治理能力现代化水平很大程度上体现在基层。基础不牢,地动山摇。要不断夯实基层社会治理这个根基。”

“要更加注重联动融合,开放共治,更加注重民主法治、科技创新,提高社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平,提高预测预警预防各类风险能力。”

党的十八大以来,习近平总书记对加强和创新社会治理作出一系列重要指示。“十三五”期间,各地各部门以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,不断加强和创新社会治理,不断完善党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑的社会治理体系,积极建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。今天,共建共治共享已经成为我国社会治理的鲜明特色,人民群众不断增强的获得感、幸福感、安全感成为我国社会治理的显著成果。

完善社会治理体系

政府治理和社会调节、居民自治良性互动

100米,对很多人来说,并不长。但对民警刘晓钟来说,却感觉是这辈子走过的最漫长的一段路。今年年初,大量病人来到武汉市十一医院,在医院执勤的武汉市江汉区汉兴街派出所民警刘晓钟把一个个病人从医院大门口背到急诊室病床,短短100米,来来回回,刘晓钟防护服里的衣服早已被打汗水浸透,护目镜里的水雾模糊了视线。

疫情防控期间,各行各业扛起责任,国有企业、公立医院勇挑重担,460多万个基层党组织冲锋陷阵,400多万名社区工作者在全国65万个城乡社区日夜值守,各类民营企业、民办医院、慈善机构、养老院、福利院等积极出力,广大党员、干部带头拼搏,人民解放军指战员、

武警部队官兵、公安民警奋勇当先,广大科研人员奋力攻关,数百万快递员冒疫奔忙,180万名环卫工人起早贪黑,新闻工作者深入一线,千千万万志愿者和普通人默默奉献……

惊心动魄的抗疫大战,是一场艰苦卓绝的历史大考。在这场大考中,政府治理和社会调节、居民自治良性互动,“十三五”时期形成的党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑的社会治理体系得到了实战检验,交出了一份合格答卷。

“如何证明我妈是我妈”曾经是群众反映强烈的突出问题。“十三五”期间,各级政府全力推进“放管服”改革,创新政府治理理念,强化法治意识和法治意识,寓管理于服务,以服务促管理,加强基层政府服务能力建设。

在常态化疫情防控下,各地调整措施、简化手续,促进全面复工复产、复市复业,推动更多服务事项一网通办,推进企业开办全程网上办理。放宽小微企业、个体工商户登记经营场所限制,便利各类创业者注册经营、及时享受扶持政策,工程建设项目不到5个工作日就能办成,工程建设项目审批不超过120个工作日。

化解矛盾纠纷是社会治理的重要内容。公正高效化解矛盾,定分止争,是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要内容。

走进浙江省安吉县社会矛盾纠纷调处化解中心,映入眼帘的是环形办事大厅内10个开放式的接待窗口,县级职能部门在这里常驻,就地解决群众诉求和矛盾问题。除调解员外,中心还邀请群众信任度较高的“两代表一委员”、农村老党员、老干部、企业家等,参与群众矛盾纠纷化解。

作为“枫桥经验”发源地,浙江坚持传承“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”,源头化解矛盾。目前,像安吉县社会矛盾纠纷调处化解中心这样的矛盾纠纷多元化化解平台已在多地实践。

“十三五”期间,群众利益表达、协调机制更加健全,各类调解组织

蓬勃发展,阳光信访全面推行,涉法涉诉信访依法终结。调解、仲裁、行政裁决、行政复议、诉讼等有机衔接、相互协调的多元化纠纷解决机制更加完善。

完善社会信用体系

健全激励惩戒机制,提高全社会诚信水平

打开中国执行信息公开网,失信被执行人信息实时更新。截至11月27日,公布中的失信被执行人为620多万个。“老赖”信息不仅被网上公开,还面临不能购买机票、不能乘坐高铁、不能贷款等惩戒。

2016年3月,最高人民法院向拒不执行法院生效裁判的失信行为者,用3年时间基本解决执行难。3年攻坚战,各级法院共受理执行案件2043.5万件,执结1936.1万件,执行到位金额4.4万亿元,同比分别增长98.5%、105.1%和71.2%。最高人民法院会同国家发改委等60家单位推进失信惩戒机制建设,采取11类150项惩戒措施,让失信被执行人“一处失信、处处受限”,366万人迫于压力自动履行义务,促进了法治建设和社会诚信建设。

“十三五”规划纲要提出,加快推进政务诚信、商务诚信、社会诚信和司法公信等重点领域信用建设,推进信用信息共享,健全激励惩戒机制,提高全社会诚信水平。

对此,各地通过信用立法等形式进行积极探索。7月1日,《南京市社会信用条例》正式施行,根据《条例》,酒驾醉驾、医闹伤医、逃票霸座、骗取社保、学术不端、考试作弊、诋毁英烈等20种严重失信败德行为将纳入失信目录清单,并依法受到惩戒。与此同时,《条例》还对诚信行为予以奖励、激励。比如,规定对守信主体的联合激励措施,包括市场主体创新创业过程中,给予经费支持、孵化培育、惩治失信与奖励诚信结合,更加有效地提升了社会诚信水平。

“十三五”期间,全国建立信息披露和诚信档案制度,加快完善各

类市场主体和社会成员信用记录。加强部门、行业和地方信用信息整合,建立企业信用信息归集机制,完善全国信用信息共享平台,建设国家企业信用信息公示系统。依法推进全社会信用信息资源开放共享。依法推进信用信息在采集、共享、使用、公开等环节的分类管理,加强涉及个人隐私和商业秘密的信用信息保护。

浙江嘉兴等地推出“三治信贷”,为信用情况良好、道德品行优良、积极参与乡村治理的农户授信,解决农户融资渠道少、融资门槛高等问题,引导公众用社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德等道德规范修身律己,自觉履行法定义务、社会责任和家庭责任,自觉遵守和维护社会秩序。各地还加强行业规范、社会组织章程、村规民约、社区公约等社会规范建设,充分发挥社会规范在协调社会关系、约束社会行为等方面的积极作用。

健全公共安全体系

编织全方位、立体化的公共安全网

不久前,天津市西青区一辆小客车撞伤多人后逃逸。接到报警后,天津市公安局联合作战指挥中心立即启动联动应急处置机制,一边指挥调度有关单位抢救伤员、现场勘查、布控查缉,一边根据报警提供的车辆信息,运用信息系统开展视频追踪。笔者从视频记录中看到:犯罪嫌疑人一路逃窜,警方紧追不舍。案发两个小时后,警方成功拦截嫌疑车辆,当场抓获犯罪嫌疑人。

近年来,各地不断创新社会治安防控体系,完善社会治安综合治理体制机制,以信息化为支撑加快建设社会治安立体防控体系,建设基础综合服务管理平台。大力推进基础信息化、警务实战化、执法规范化、队伍正规化建设。

“十三五”规划纲要提出,牢固树立安全发展观念,坚持人民利益至上,加强全民安全意识教育,健全

公共安全体系,为人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安编织全方位、立体化的公共安全网,建设平安中国。

6月以来,20多轮强降雨导致大江大河洪水并发,700多条河流水位超警戒,三峡水库遭遇建库以来最大入库流量……今年以来,洪涝灾害造成28个省份、7000多万人次受灾,是1998年以来最严峻的汛情。

人民至上,生命至上!国家防总统筹协调,各地各部门密切协作,人民解放军、武警部队和消防救援队伍日夜奋战,广大干部群众众志成城。全国大江大河主要堤防、重点地区防洪工程未发生重大险情;在灾情明显偏重的情况下,因灾死亡失踪人口、倒塌房屋数量与近5年同期均值比较降幅达51%和58%,防汛救灾工作有力有序,取得重大胜利!

“十三五”期间,全国坚持以防为主、防抗救相结合,全面提高抵御气象、水旱、地震、地质、海洋等自然灾害综合防范能力。健全防灾减灾救灾体制,完善灾害调查评价、监测预警、防治应急体系。健全救灾物资储备体系,提高资源统筹利用水平,防灾减灾救灾能力大幅提升。

湖北宜昌市通过建立安全监管机制,实现民爆物品“不丢失、不流失、不炸响”和涉爆死亡安全事故“零发生”;吉林桦甸市37座水库架起了先进的监控设备,建起了共享的信息平台,水库及周边情况在大屏幕上一览无余,实现汛期及时预警、安全度汛……如今,大量前沿科技被运用到公共安全风险防控领域,以加强对重点区域人流物流监测,排查客运、危化品运输等安全隐患。

“十三五”期间,责任全覆盖、管理全方位、监管全过程的安全生产综合管理体系加快建立,安全生产长效机制不断构建。与公共安全风险相匹配、覆盖应急管理全过程和全社会共同参与的突发事件应急体系加快建设。应急基础能力建设不断加强,重大危险源、重要基础设施的风险管控体系健全完善,突发事件预警发布和应急响应能力不断增强,基层应急管理水平得到有效提升。(《人民日报》徐隼)

2位院士专家联合倡议: 守护论文质量 捍卫学风道德

新华社北京11月29日电(记者董瑞丰)中国科学院副院长高鸿钧院士等12位院士专家,近日联合向广大科技期刊工作者发出恪守“科学守门人”职业初心等倡议。

中科院近日召开全院科技期刊工作会议,会上发布了题为《不忘职业初心 耕耘科技期刊事业》的倡议书。

倡议书指出,科技期刊是学术交流的平台,担负着传承人类文明,荟萃科学发展的重要使命。科技期刊工作者是学术论文质量的守护者,是高水平科技期刊的建设者,是学风道德的捍卫者。

倡议书倡议,牢记使命,恪守“科学守门人”职业初心;精益求精,践行编辑出版专业精神;守正创新,深耕科技期刊事业。联合倡议人还包括《中国科学》《科学通报》总主编朱作言院士、中科院空天信息创新研究院院长吴一戎院士、中科院古脊椎动物与古人类研究所研究员周忠和院士、中科院高能物理研究所所长王贻芳院士等。

绘本《我爱我的家乡》 向小读者呈现 传统农耕文化

新华社重庆11月29日电(记者于文静 李松)中国农民丰收节推荐读物、原创少儿绘本《田野里的自然历史课——我爱我的家乡》日前在第十八届农交会期间举行了首发仪式。整套绘本向小读者们呈现了浓郁的中国传统农耕文化。

据了解,农业农村部、教育部今年9月联合下发了关于开展中国农民丰收节农耕文化教育主题活动的通知,要求充分发挥农事节庆的教育价值,为青少年农耕文化教育提供实践课堂。

农业农村部市场与信息化司司长唐珂在首发仪式上表示,中国农民丰收节举办以来,展示出源远流长的农耕文化,展现出各地多彩的小康美景。希望丰收节为青少年教育提供实践课堂,让青少年感知民俗、追寻历史、体验农事、亲近自然,所以出版一套让孩子们看得懂、有兴趣的读物很必要。

据悉,整套绘本包括《故乡那些年》《非遗大揭秘》《我们的节日》《家乡的味道》《儿时的游戏》五个分册,通过画笔将田野里的一草一木、乡间的一砖一瓦、故乡的民俗与乡情呈现出来。读者可以跟随主人公小女孩丫丫的脚步,发现乡村生活的美好和浪漫。

作为去年热卖的绘本《田野里的自然历史课》第二辑,《我爱我的家乡》延续了清新浪漫的风气和轻松诙谐的故事,以全新的角度带领孩子们品读家乡,感受中华民族魅力多姿的传统农耕文化。

中国农业出版社社长陈邦勤表示,希望这套图书唤起读者心灵深处对家乡的记忆和热爱,激发青少年对中华优秀传统文化的兴趣和热情,增强中华民族的文化自信。

本期导读

2020年的最后一个月, 一批新规实施

2020年的最后一个月进入倒计时,一批民生新规让这个冬天增添了阵阵暖意。事关你的切身利益,来,一起了解一下吧! (A4版)

云南普洱创建“志愿之城” 打造“崇德向善”的文明普洱

近年来,云南省普洱市以创建全国“志愿之城”、培育志愿服务品牌为抓手,大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,着力打造“崇德向善”的文明普洱。(B3版)

从来没有等出来的辉煌

——专访德阳市委宣传部副部长、市文明办主任任惠彬

本报记者 胡桂芳

只有干出来的精彩

以问题为导向解民生难题

“有市民拨打创建文明城市热线电话反映,在水果批发市场门口停放了一辆私家车阻碍了交通,请解决。”今年7月的一天,任惠彬将市民反映的问题发到了创建指挥群。“收到,马上处理。”公安交警负责人第一时间在群里“认领”,五分钟后,问题得到解决,该负责人又将处理结果及时反馈到群里。

任惠彬告诉记者,为全面提升德阳创建全国文明城市的质量水平,德阳市委、市政府把文明城市创建工作作为全市12项中心工作的重点工作来抓,始终以人民为中心,确定了“起点为民、过程靠民、结果惠民”的创建理念。同时,以问题为导向,建立了“快反机制”,组建了以各单位一把手为成员的微信群,并实施“一把手接管制”。平时,发现的城市管理、建设等问题,都会第一时间图文并茂地上报微信群,各单位负责人及时认领,及时整改、及时反馈,既增加了督查力度,又确保了整治效果。“有了这个创建指挥群,各单位之间的协调合作更为紧密、高效,能够做到发现问题后以最快速度解决问题并及时反馈,有效推动了全国文明城市创建工作的开展。”

在推进全国文明城市创建中,

(下转A2版)



全国前十!四川第一!在日前举行的全国精神文明建设表彰大会上,德阳以优异的成绩荣获“全国文明城市”荣誉称号,也是四川唯一一个被表彰为第六届“全国未成年人思想道德建设先进城市”的城市。一时间,德阳人的朋友圈被这“双重”喜讯刷屏,390万“旌城”儿女的心洋溢着幸福喜悦的豪情。

作为德阳争创全国文明城市的“主力队员”,任惠彬更是百感交集、倍感幸福。历经一千多个日夜的辛勤努力,他和一群胸怀激情、执着追求的“旌城”儿女在市委、市政府的团结带领下,勠力同心、攻坚克难、拼尽全力演活了这场创建“大戏”。正如他所说:“在创建全国文明城市中,每一位德阳人都是过客、看客,而是一个个释放正能量的文明因子,携手走过这个充满艰辛、幸福、力量和获得感的创建之旅。”

